
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 721/2020 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen vankiloiden väkivallasta ja henkilös-

töresurssista 

 

Eduskunnan puhemiehelle 

 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Riikka Purran /ps näin kuuluvan 

kirjallisen kysymyksen KK 721/2020 vp: 

 

 Aikooko hallitus laatia selvityksen siitä, onko vankiloissa ja Rikosseuraamuslaitoksessa 

tehty kaikki mahdollinen henkilökunnan suojelemiseksi väkivallalta, 

mitä hallitus aikoo tehdä parantaakseen nykyistä perusteluissa mainittua huolestuttavaa 

väkivaltatilannetta Suomen vankiloissa ja  
millaisia lisäresursseja ja -toimia hallitus aikoo kohdistaa vankeinhoitoon, jotta tarvit-

tava määrä henkilökuntaa saadaan laitoksiin ja vankiloiden henkilökunnan työssäjaksa-

mista tuetaan nykyistä paremmin? 
 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

 

Oikeusministeriö suhtautuu erittäin vakavasti vankilaturvallisuuteen. 

 

Oikeusministeriö pyysi 5.10.2020 Rikosseuraamuslaitokselta selvityksen vankiloiden turvalli-

suustilanteesta ja Rikosseuraamuslaitoksen toimenpiteistä henkilöstön turvallisuuden paranta-

miseksi työssä ja vapaa-aikana. Oikeusministeriön saaman selvityksen mukaan henkilökuntaan 

kohdistuneet uhka- ja väkivaltatilanteet ovat lisääntyneet vuodesta 2018.  

 

Rikosseuraamuslaitoksessa on käynnistänyt useita toimia, joilla puututaan järjestäytyneen rikol-

lisuuden aiheuttamaan uhkaan vankilaturvallisuudelle. Rikosseuraamuslaitos sijoittaa järjestäy-

tyneen rikollisuuden vangit omille osastoilleen erilleen muista vangeista. Riihimäen vankilassa 

olevan varmuusosaston lisäksi perustetaan uusi varmuusosasto Turun vankilaan ja Rikosseuraa-

muslaitoksessa arvioidaan edelleen varmuusosastopaikkojen riittävyyttä. Rikosseuraamuslaitos 

on laitoksittain käynyt läpi menettely- ja toimintatavat jr-vankien kanssa työskentelyyn. Lähi-

työn kehittämisellä pyritään vankien ja työntekijöiden vuorovaikutuksen lisäämiseen, mikä pa-

rantaa mahdollisuuksia havainnoida vankien käyttäytymisen muutoksia ennakolta. Yhteistoi-

mintamenettelyn osana on vuoden 2020 alusta aloitettu säännöllinen työryhmätyöskentely työ-

turvallisuuden parantamiseksi erityisesti järjestäytyneen rikollisuuden aiheuttaman uhkan torju-

miseksi, minkä tuloksena uhka- ja väkivaltailmoituksien tekemistä on tehostettu. 

 

Oikeusministeriö on antanut Rikosseuraamuslaitokselle tulostavoitteen, että se teettää ensi 

vuonna ulkoisen arvioinnin vankilaturvallisuustilanteesta ja ryhtyy sen pohjalta lisätoimiin jr-

rikollisuuden ehkäisemiseksi.  Tulostavoitteena on myös kehittää keinoja vankilahenkilökunnan 

järjestelmälliseen häirintään, uhkailuun ja maalittamiseen puuttumiseksi.  

 

Oikeusministeriö on esittänyt lisärahoitusta vankiloiden turvallisuuden parantamiseksi. Vanki-

loiden turvatekniikan uudistamiseen on osoitettu talousarvioesityksessä 3,2 miljoonan euron ra-

hoitus vuosille 2021-2022 ja Vantaan vankilan lisärakennukselle ja henkilöstön lisäyksestä ai-

heutuville menoille on esitetty yhteensä noin 13 miljoonan euron lisärahoitus vuodelle 2024, 

mikä tuo väljyyttä ja lisähenkilökuntaa Etelä-Suomen vankiloihin.  

 



Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 721/2020 vp 

Oikeusministeriössä on tunnistettu haasteet, jotka liittyvät henkilökunnan riittävyyteen nykyi-

sessä vankilaverkostossa. Hämeenlinnan vankilan henkilökuntaresurssien osalta tilanne on vali-

tettava ja pyrimme etsimään keinoja, joilla turvattaisiin Rikosseuraamuslaitokselle riittävät re-

surssit. Oikeusministeri tulee lähiaikoina tapaamaan sekä Rikosseuraamuslaitoksen ylintä joh-

toa, että Vankilavirkailijain Liitto VVL r.y.:n, Rikosseuraamusalan henkilöstöyhdistys RikHe 

ry:n ja Julkisalan koulutettujen neuvottelujärjestö JUKO:n edustajia ja käymään keskustelua eri 

ratkaisuvaihtoehdoista vankilaturvallisuuden osalta. 

 

 

Helsingissä 4.11.2020 

 

 

Oikeusministeri Anna-Maja Henriksson 


